
Forti tempeste (piogge, vento)

Siccità

Imposte su prodotti dannosi per il clima

Norme più severe sui gas serra

Inverni miti con meno neve

Passaggio alla mobilità elettrica

Cambiamento climatico e decarbonizzazione

Fonti: Analisi flash IRE 2.24 e 6.24
Ogni domanda prevedeva risposte multiple. Sono state riportate solo le risposte più frequenti.

La percezione dei rischi varia molto a seconda delle 
branche di attività.

Sono pochissime le aziende che intravedono  
rilevanti opportunità di mercato.

Gli effetti del cambiamento climatico sono  
molto sentiti dagli agricoltori.

Il 78% delle aziende, soprattutto quelle più grandi,  
considera necessario intervenire.

L’84% degli agricoltori ritiene necessario  
intervenire.

Le conseguenze colpiscono i settori in intensità 
e aree differenti.

Rischi/costi

Opportunità

Rischi/costi
Agricoltura

Necessità di interventi

Necessità di interventi

Settori

29%

22%

16%

16%

16%

20%

Sovvenzioni a produzioni sostenibili

Maggiore domanda di prodotti sostenibili

Maggiore domanda 
di energie rinnovabili

Tempeste più intense

Periodi più lunghi di siccità

Aumento della presenza di parassiti

Produzione propria di energie rinnovabili

Offerta di prodotti più sostenibili

Utilizzo di materiali sostenibili 
o riciclati

Garanzia dell'approvvigionamento idrico

Copertura assicurativa per eventi meteorologici avversi 

Protezione antigrandine

10%

58%

32%

47%

9%

45%

20%

41%

9%

42%

20%

31%

Colpiti duramente
agricoltura

trasporto e magazzinaggio
energia e ambiente

Colpiti
alberghi e ristoranti

commercio

Colpiti lievemente
servizi

edilizia
comparto manufatturiero


